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Testy hypotéz o zhode dvoch strednych hodnot
nezavislych vyberovych suborov t-testy

Nech Statisticky znak X; ma v prvom zakladnom subore
priblizne normalne rozdelenie ....N(u,, 6,°)

Statisticky znak X, ma v druhom zékladnom subore tieZ

priblizne normalne rozdelenie ....N(u,, 6,?)

Predpokladajme, ze odhadované stredné hodnoty p, a u, su zhodné, t.j.
testujeme HO M = Uy

oproti alternativnej hypoteze Hl :},ll * |55
pri obostrannom teste



Testy zhody strednych hodnot t — test

e Studentov t — test umoznuje testovanie hypotézy
Ho: 4, =p, protialternativnej Hy: =,

* Klasicky Studentov t — test pre zhodné rozptyly, v =
n,+n,—2

‘)_Cl _)_CZ‘ \/”1”2 (n1 +n, _2)

=
\/(n1 ~1)s,” +(n, —1)s,” n,+n,

» Studentov t — test pre r6zne rozptyly

s? s2)
¢ = "71_’_62‘ B [;l+rfzj




Testy zhody rozptylov: F — test, x? test

2
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* Umoznuje overit hypotézy 12 =1t). ¢’ =0,

2
S
* Testovacie kritérium F = pricom s,° >s,”
S

e Kritickd hodnota sa urci z tabullek Fisherovho

rozdelenia, pre zvolenu hladinu vyznamnosti a a pocet
stupriov volnosti v, =n,—-1 a v, =n,-1




Pr

* Treba overit efektivnost nového sposobu vyucby vybranych tematickych celkov
matematiky. Preto vyucba matematiky bola realizovana v jednej triede
experimentalnym spésobom. Z tejto triedy boli nahodne vybrani ziaci, ktori budu
predstavovat experimentdlnu skupinu. Ziaci z experimentdlnej skupiny dosiahli v
zaverecnom teste, ktory pisali po realizacii experimentu, nasledujuce pocty bodov:
22, 34, 26, 31, 26, 35, 25, 38, 36, 22, 23, 32. V ostatnych triedach prebiehala vyucba
matematiky Standardnym sp6sobom. Z tychto tried boli nahodne vybrani ziaci, ktori

tvoria kontrolnu skupinu. Dosiahli v zaverecnom teste nasledujuce pocty bodov: 24,

33, 23, 20, 26, 32, 35, 21, 25. , 1 - o
o S; = - 1Z(x1i — x1)° = 33,79
_ 1 i=1
X, =—— ) xy; = 29,14 , 1 < .
lif= s = Z(xz,; —%,)%2 =29,78
n, —1z
1 n =1
.fz - — xZi = 26,56 V2 V1 10 12
N2i & 1 241°.88 243.91
2 19.396 19.413
§2 3 8.786 8.745
F=21_-1135 4 5.964 5.912
sz 5 4,735 4.678
6 4.060 4,000
TK < KH=> Ho : o e




29,17 - 26,56

12.9(12+9-2)

TK < KH=> Ho

_ X =X n,n, (nl +N, 2) _
2 2 n +n
J(n, —1)s.2 +(n, —1)s, p + 1,
KH: t=2,093
v 0.90 0.95 0,975
1 3,078 6314 12706
2 1.886 2,020 4,303
3 1,638 2,353 3,182
4 1,553 2,132 2,776
5 1476 2,015 257
6 1. 440 1,643 2447
7 1415 1,805 2,365
8 1,397 1.860 2,306
9 1,383 1.833 2,262
10 1372 1,812 2228
11 1.363 1,796 2.201
12 1356 1,782 2,179
13 1.350 1,771 2,160
14 1.345 1.761 2.145
15 1.341 1,753 2131
16 1,337 1.746 2,120
17 1,333 1.740 2,110
18 1.330 1.734 2,101
19 1,328 1,720 2,093

J(12-1)33,79+(9-1)29,78

12+9

=105



Pr.

* Psycholdgovia vypracovali urcity postup na upokojenie Ziakov (rozpravanie s
hudobnymi efektmi), ktory by sa mal prejavit znizenim krvného tlaku. Na overenie
ucinnosti tohto postupu bol merany krvny tlak u ziakov dvoch skupin; v prvej
skupine bez aplikacie tohto postupu a v druhej skupine s aplikaciou tohto postupu.
Vysledky
(v mm Hg) su takéto: 1. skupina: 105, 107, 110, 117, 124, 153, 137,174, 109, 119,
143, 162, 91, 146, 109;

e 2.skupina: 92,96, 104, 119, 106, 100, 93, 90, 98, 109, 106, 91, 88, 94

n

1

Xy =— ) x;, =127,1 sf = —%,)? =579,8
Ny &=
=1
1 v Z(x21 —%,)2 =777
fz - sz- =99 —1
"2
2
S
F = _12 =75
K v) vi o | 12 | 15
TK > KH=> H1 13 2,671 | 2.604 | 2.533
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TK > KH=> Hz1

v 0,90 0,95 0,975
1 3,078 6314 12,706
2 1,886 2.920 4303
3 1,638 2353 3,182
4 1,553 2,132 2,776
5 1,476 2.015 2,571
6 1,440 1,943 2,447
7 1,415 1,895 2,365
8 1,397 1.860 2.306
9 1,383 1,833 2,262
10 1,372 1812 2,228
11 1,363 1,796 2,201
12 1,356 1,782 2.179
13 1,350 1,771 2.160
14 1,345 1,761 2,145
15 1,341 1,753 2,131
16 1,337 1,746 2,120
17 1,333 1,740 2,110
18 1,330 1,734 2,101




Na vyrobnej linke pre balenie udenin bolo prevazenych 20
nahodne vybranych balickov s tymito vysledkami v gramoch:
251,5; 258,1; 253,4; 256; 245; 251,1; 255,7; 255,5; 249,2;
254,6; 251,9; 248,3; 255,7; 256,2; 250,5; 251,7; 254, 259,5;
257; 252,8. Je potrebné zistit, ¢i hmotnosti balickov vyhovuju
norme, podla ktorejpriemernd hodnota hmotnosti ma byt 250
g a kolisavost hmotnosti vyjadrend rozptylom ma byt mensia
alebo rovna 4.

253.385-250

A — - J20 =4.253.
5 3.559

,_ (n=1)s* _ 19-12,667

X = = 60,168

g 4

f-]l.u:t [19} = 30.14



Test hypotézy o zhode dvoch strednych hodnoét
zavislych suborov - Parovy t-test

s’ = : i[d, —dYf

v n—1

i=l

Sy
-
[l

L | )

Je potrebné overit, Ci sa u osobného automobilu urcitej znacCky pri spravnej
geometrii kolies ojazdia obe pneumatiky rovnako rychlo. Preto bolo nahodne
vybranych 6 novych aut a po urCitej dobe bolo zistené, o kolko milimetrov sa
ojazdili ich pravé a [avé predné pneumatiky. Vysledky zistovania su uvedené
v nasledujucej tabulke

auto €.7 | 1 2 13|45 6
x, |18]1.0[22|09]|15|16
y,  |15|11|20(1.1]14]14
. 12 . " 1 n 2 A
d==>d =00833; s>=——3(d, —d) =0.0377; s=0.194
g n—175 f P

0.90 0,95 0,975

v

1 3,078 6,314 12,706
2 1,586 2,920 4,303
3 1,638 2,353 3,182
4 1,553 2,132 2,776
5 1.476 2,015 2,571
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